Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2015 στις Ηλεκτρικές Μηχανές –Ομάδα A
Θεωρία
1. Να αντιστοιχίσετε τις προτάσεις της αριστερής με τις προτάσεις της δεξιάς στήλης (μία πρόταση της δεξιάς στήλης θα χρησιμοποιηθεί δύο φορές)


Α) Οι κινητήρες διέγερσης σειράς….

B) Οι κινητήρες παράλληλης διέγερσης...

Γ) Οι γεννήτριες διέγερσης σειράς….


1) έχουν υψηλό ρεύμα εκκίνησης.
2) εκκινούν πάντα υπό φορτίο.



								(2 μονάδες)
Α-2, Β-1, Γ-2

2.	Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας έχει τα εξής ονομαστικά στοιχεία: 400 V, 25 ΗP, 2820 rpm. Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;
(Α) Η συχνότητα του ρεύματος είναι μεγαλύτερη στην ονομαστική λειτουργία.
(Β) Η σύγχρονη ονομαστική ταχύτητα είναι 2820 rpm.
(Γ) Απορροφά από το ηλεκτρικό δίκτυο ισχύ 25 HP.
(Δ) Η ολίσθηση είναι 6 % στην ονομαστική λειτουργία.
 (2 μονάδες)
Λ, Λ, Λ, Σ


Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2015 στις Ηλεκτρικές Μηχανές –Ομάδα A

Ασκήσεις

1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης έχει αντίσταση διέγερσης 100 Ω και η αντίσταση του δρομέα 1 Ω. Η τάση που παρέχει η γεννήτρια εν κενώ είναι 100 V στις 1300 rpm. Αν η γεννήτρια λειτουργήσει ως κινητήρας υπό την ίδια τάση, απορροφώντας 600 W ηλεκτρική ισχύ, να υπολογίσετε τις στροφές του άξονα του κινητήρα.
 (3 μονάδες)
Στην εν κενώ λειτουργία υπάρχει μόνο ένα ρεύμα, το ρεύμα στο ρεύμα διέγερσης:
Ι=V / Re = 100 / 100 = 1 A
Άρα η ΗΕΔ της γεννήτριας είναι Ε=Ι*(Ra + Re)=1 * (1+100)=101 V
Επομένως το cΦ είναι
cΦ=Ε / ωm =101 / (2π*1300 / 60)= 101 / 136,13 rad / s = 0,7419
Αυτό είναι ίδιο και στην λειτουργία κινητήρα, επειδή η τάση στην αντίσταση διέγερσης μένει ίδια. Άρα και το ρεύμα διέγερσης είναι ίδιο Ιe= 1A. 
Το ρεύμα του δικτύου είναι 
P=UI  I=P/U=600 / 100 = 6 A
Άρα το ρεύμα του δρομέα είναι Ia=I-Ie = 6-1 = 5 A
Άρα η Ε της γεννήτριας είναι
E=U-IaRa =100-5*1=95 V
Άρα οι στροφές που πρέπει να έχει η γεννήτρια είναι
ωm =Ε / cΦ =95 / 0,7419 = 128,05 rad / s 
και σε rpm
128,05*60 / 2π = 1223 rpm

2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 4 ζεύγη πόλων έχει τα ακόλουθα στοιχεία λειτουργίας:
Ροπή 100 Nm, Ι=15 Α, cosφ=0,85 επαγωγικό, απώλειες 1000 W και ολίσθηση 2 %. 
Να βρείτε την τάση λειτουργίας του κινητήρα.  	

									(3 μονάδες)

 
Η μηχανική ισχύς του κινητήρα δίνεται από τον τύπο Pm=ωm Τm.
όπου Τm είναι η μηχανική ισχύς στον άξονα του κινητήρα και ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα και δίνεται από τον τύπο ωm=2π(1-s)f/p, όπου p είναι τα ζεύγη πόλων του κινητήρα (εδώ 4), s είναι η ολίσθηση και f είναι η συχνότητα του δικτύου. Από τη σχέση αυτή μπορούμε να βρούμε τη γωνιακή ταχύτητα του άξονα και συνεπώς τη μηχανική ισχύ.

ωm=2π(1-s)f/p=2π(1-0,02)50/4=76,93 rad/s
Pm=ωm Τm=76,93*100=7693 W
Άρα, 
Pel =Pm+Pαπ=7693+1000=8693 W.
Και από τον τύπο:
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